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高一数学午间练 3 

一、选择题（本大题共 2 小题，共 30.0 分） 

1. 下列函数中，在其定义域内既是奇函数又是减函数的是(    ) 

A. 𝑦 =
1

𝑥
 B. 𝑦 = {−𝑥

2 + 1 𝑥 > 0
𝑥2 − 1 𝑥 < 0

 

C. 𝑦 = 𝑎−𝑥 − 𝑎𝑥(0 < 𝑎 < 1) D. 𝑦 = ln
1−𝑥

1+𝑥
 

【答案】D 

【解析】 

【试题解析】 

【分析】 

此题考查函数的奇偶性及单调性的判断，关键是熟练掌握基本初等函数的性质及函数奇

偶性、单调性的判断. 

属于基础题，解题时针对每个选项逐一判断即可。 

【解答】 

解：A.𝑦 =
1

𝑥
在定义域*𝑥|𝑥 ≠ 0+内满足 f(-x)=-f(x)，是奇函数，不是减函数，所以 A 不符

合题意； 

B.𝑦 = *−𝑥
2＋1 𝑥 > 0

𝑥2 − 1 𝑥 < 0
在定义域*𝑥|𝑥 ≠ 0+内满足 f(-x)=-f(x)，是奇函数，不是减函数，

所以 B 不符合题意； 

C.𝑦 = 𝑎−𝑥 − 𝑎𝑥(0 < 𝑎 < 1)在定义域 R 内满足 f(-x)=-f(x)，是奇函数，且是增函数，不是

减函数，所以 C 不符合题意； 

D.𝑦 = 𝑙𝑛⁡
1−𝑥

1＋𝑥
= 𝑙𝑛(1 − 𝑥) − 𝑙𝑛(1 + 𝑥)在定义域(-1，1)内满足 f(-x)=-f(x)，是奇函数，且

是减函数，所以 D 符合题意. 

故选 D. 

 

 

 

2. 若命题“∃𝑥0 ∈R,𝑥0
2+𝑎𝑥0+1<0”为假命题,则实数 a 的取值范围是( ) 

A. (-2,2) B. (-∞,-2)∪[2,+∞) 

C. [-2,2] D. (-∞,-2)∪(2,+∞) 

【答案】C 
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【解析】 

【试题解析】 

【分析】本题以命题真假的判定为载体，考查二次不等式的恒成立问题，属于基础题. 

命题“∃𝑥0 ∈R,𝑥0
2+𝑎𝑥0+1<0”为假命题,等价于“∀x∈R,都有𝑥2+ax+1≥0”为真命题,利用

𝛥=𝑎2-4≤0,可解得 a 的取值范围. 

 

 

【解答】解：命题“∃𝑥0 ∈R,𝑥0
2+𝑎𝑥0+1<0”的否定“∀x∈R,都有𝑥2+ax+1≥0”为真命题,

所以𝑎2-4≤0,解得-2≤a≤2,故选 C. 

 

 

二、不定项选择题（本大题共 1 小题，共 20.0 分） 

3. 下列各结论中正确的是(    ) 

A. “𝑥𝑦 > 0”是“
𝑥

𝑦
> 0”的充要条件 

B. “√𝑥2 + 9 +
1

√𝑥2+9
”的最小值为 2 

C. 命题“∀𝑥 > 1，𝑥2 − 𝑥 > 0”的否定是“∃𝑥0 ≤ 1，𝑥0
2 − 𝑥0 ≤ 0” 

D. “函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐的图象过点(1,0)”是“𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0”的充要条件 

【答案】AD 

【解析】 

【分析】 

本题考查充要条件、全称量词命题、存在量词命题的否定及真假判定，属于中档题. 

根据充要条件的判断方法可确定 A、D 选项，由基本不等式可确定 B 选项，再由全称量

词命题的否定是存在量词命题可确定 C 选项. 

【解答】 

解：对于 A，xy > 0可知，𝑦 ≠ 0，则不等式两边同时除以𝑦2，即
xy

𝑦2 >
0

𝑦2，∴
𝑥

𝑦
> 0，过

程可逆，所以是充要条件，A 正确； 

对于 B，√𝑥2 + 9 +
1

√𝑥2+9
≥ 2，当且仅当√𝑥2 + 9 =

1

√𝑥2+9
，解得𝑥2 = −8，无解，所以等

号不成立，所以取不到 2，B 错误； 

对于 C，因为全称量词命题的否定是存在量词命题，所以命题“∀𝑥 > 1，𝑥2 − 𝑥 > 0”

的否定是“∃𝑥0 > 1， ”，所以 C 错误． 

对于 D，对于函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐而言，将(1,0)代入，得𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0，充分性得证； 
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反之，𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0说明𝑥 = 1是方程𝑎𝑥2 + bx + 𝑐 = 0的根，即(1,0)是函数𝑦 = 𝑎𝑥2 +

bx + 𝑐经过的点，必要性得证，故 D 正确． 

故选 AD. 

 

三、填空题（本大题共 1 小题，共 20.0 分） 

4. 已知“命题 p:(x-m)
2
>3(x-m)”是“命题 q:x

2
+3x-4<0”成立的必要不充分条件,则实

数 m 的取值范围为____. 

【答案】（-∞，-7]∪[1，+∞） 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查充分条件和必要条件的应用，根据条件求出不等式的等价条件是解决本题

的关键． 

根据不等式的解法，结合充分条件和必要条件的定义进行求解即可． 

【解答】 

解：由 x
2
+3x-4＜0 得-4＜x＜1， 

由（x-m）
2
＞3（x-m）得（x-m-3）（x-m）＞0， 

即 x＞m+3 或 x＜m， 

若 p 是 q 的必要不充分条件， 

则 1≤m 或 m+3≤-4， 

即 m≥1或 m≤-7， 

故答案为：（-∞，-7]∪[1，+∞）． 

 

四、解答题（本大题共 1 小题，共 30.0 分） 

5. 已知 tan x＝2． 

    （1）求
cos𝑥+sin𝑥

cos𝑥−sin𝑥
的值． 

    （2）求
2

3
sin2𝑥 +

1

4
cos2𝑥的值． 

【答案】解：（1） ．    

（2）2

3
𝑠𝑖𝑛2𝑥＋

1

4
𝑐𝑜𝑠2𝑥 =

2

3
𝑠𝑖𝑛2𝑥＋

1

4
𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑖𝑛2𝑥＋𝑐𝑜𝑠2𝑥
=

2

3
𝑡𝑎𝑛2𝑥＋

1

4

𝑡𝑎𝑛2𝑥＋1
=

7

12
. 
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【解析】本题考查三角函数的化简与求值问题， 

（1）根据同角三角关系式化简得 ，计算即可. 

（2）根据同角三角关系式化简得
2

3
𝑠𝑖𝑛2𝑥＋

1

4
𝑐𝑜𝑠2𝑥 =

2

3
𝑠𝑖𝑛2𝑥＋

1

4
𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑖𝑛2𝑥＋𝑐𝑜𝑠2𝑥
=

2

3
𝑡𝑎𝑛2𝑥＋

1

4

𝑡𝑎𝑛2𝑥＋1
=

7

12
，计算

即可. 

 

 


